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Quella de l l 'onorevole Di S te fano , Ba-
se t t i ed a l t r i al min i s t ro di grazia e giusti-
zia i n t o r n o agli a rch iv i notar i l i è p u r e ri-
m a n d a t a al 2 luglio. 

Segue quella de l l ' onorevole San t in i , al 
min i s t ro delle poste , r e l a t i ve all ' inch ies ta 
te lefonica , ma anche ques t a è r i m a n d a t a : è 
vero onorevole minis t ro ? 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei 
telegrafi. S iamo d ' acco rdo con l 'onorevole 
San t in i per r i m a n d a r l a . 

P R E S I D È N T E . S t a bene, r e s t a nel l 'or-
dine del giorno. 

Viene ora l ' i n t e rpe l l anza de l l ' onorevo le 
D o n a t i al min i s t ro delle finanze. 

D O N A T I . L 'ono revo le min is t ro delle fi-
nanze si è a s s e n t a t o pe r u n m o m e n t o . P rego 
che ques t a i n t e rpe l l anza r i m a n g a sospesa 
per po t e r l a svolgere più t a rd i . 

P R E S I D E N T E . S ta bene , s a r à svo l ta 
p iù t a r d i q u a n d o sa rà p re sen te l ' onorevo le 
min i s t ro delle finanze. 

P a s s i a m o a l l ' i n t e rpe l l anza de l l 'onorevole 
Ca rbon i -Bo j al min i s t ro di graz ia e giusti-
z i a : « sui mot iv i per i qual i la i m p o r t a n t e 
p r e t u r a di Ales, a cui a p p a r t e n g o n o mol-
t i s s imi comuni , è p r iva del suo t i t o l a r e ». 

C O L O S I M O , sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia. D ' a c c o r d o con l ' in te r -
pe l lan te , prego di r i m a n d a r e ques t a in te r -
pe l lanza al p ross imo lunedì . 

P R E S I D E N T E . S ta bene . 
Quel la che segue de l l 'onorevole S t o p p a t o 

è già s t a t a r imari da ta -a l 2 loglio. 
Viene in segui to u n ' a l t r a i n t e rpe l l anza 

del l 'onorevole Ca rbon i -Bo j al p res iden te del 
Consiglio, al minis t ro di agr ico l tu ra , indu-
s t r i a e commerc io ed al min i s t ro delle fi-
nanze: «sui p r o v v e d i m e n t i che il Governo 
i n t e n d a p rende re per ass icurare nella pro-
v inc ia di Cagliari il regolare f u n z i o n a m e n t o 
della Cassa adempr iv i l e ». 

Ques t a i n t e rpe l l anza decade non essendo 
p re sen t e l ' onorevo le Ca rbon i -Bo j 

Sono r i m a n d a t e le i n t e rpe l l anze degli 
onorevol i Lar izza e M a j o r a n a Giuseppe . 

Viene ora l ' i n t e rpe l l anza de l l ' onorevole 
Albas in i -Scrosa t i al minis t ro de l l ' i s t ruz ione 
pubbl ica : « Sulla regia P i n a c o t e c a di B r e r a ». 

L 'onorevo le Albas in i -Scrosa t i ha f a c o l t à 
di pa r l a re . 

A L B A S I N I - S C R O S A T I . Q u a l c h e mese f a 
io p resen ta i u n ' i n t e r r o g a z i o n e circa lo stesso 
a r g o m e n t o che f o r m a ogge t to di q u e s t a in-
t e rpe l l anza Mi d ich iara i al lora non sodi-
s f a t t o delle r i spos te d a t e m i dal Governo; e 
c r ede t t i o p p o r t u n o , pe r u n doppio mot ivo , 
di r i sol levare la ques t ione . Volli cioè r ipe-

te re la p r o t e s t a con t ro uno s t a t o di cose 
che, m e n t r e a v r e b b e d o v u t o essere p rovv i -
sorio, d u r a da circa t r e anni e minacc ia di 
p ro lungars i a l l ' inf ini to; e volli ino l t re con-
t r a p p o r r e alle a f fe rmazioni f a t t e a l lora dal-
l ' onorevole so t t o seg re t a r i o di S t a t o a lcune 
a l t re cons ideraz ioni che mi f u r o n o sugger i t e 
da un e same più t r a n q u i l l o della sua ri-
spos t a . 

M u t a t o il Ministero, ques ta i n t e r p e l l a n z a 
a c q u i s t a u n a speciale r ag ione d 'essere, pe r -
chè il nuovo min is t ro p o t r e b b e ave re idee 
diverse da quelle del suo predecessore . 

Come ho chiesto a l l ' onorevole Boselli , 
chiedo ora a l l 'onorevole F u s i n a t c se in-
t e n d a p r o v v e d e r e alla n o m i n a di un t i t o -
la re per la direzione della regia P i n a c o t e c a 
di Bre ra . 

Ques to ufficio, fino dal p r inc ip io del no-
v e m b r e 1903, è a f f ida to al p rofessore Gior-
gio Sinigaglia , t i t o l a re , come r i su l ta d a l l ' a n -
nuar io del Ministero, di l e t t e re i t a l i ane nel 
regio Liceo di P o t e n z a e c o m a n d a t o in 
quel la P inaco t eca . Quali rag ion i a b b i a n o 
consigl ia to il min i s t ro Nasi , in p roc in to di 
a b b a n d o n a r e il Minis tero, a des t ina re u n 
sempl ice c o m a n d a t o , non a p p a r t e n e n t e al 
pe r sona le delle belle ar t i , ad un pos to che 
era s t a to fino al lora occupa to eoa t a n t o 
lus t ro da Corrado Ricci , è n a t u r a l m e n t e p iù 
faci le i n d o v i n a r e che sapere in modo pre-
ciso. Certo è che il p rofessore Sinigagl ia 
non a v e v a t i tol i speciali che lo indicassero 
a quel l 'uff icio. 

Q u a n d o si a n n u n c i ò quella nomina , f u 
p u b b l i c a t o sui giornal i , e non credo che sia 
s t a t o s e r i a m e n t e s m e n t i t o , che il p rofessor 
Sinigagl ia a v e v a cerca to di o t t ene re la li-
b e r a docenza nella s to r i a de l l ' a r t e presso 
l ' U n i v e r s i t à di P a d o v a e che non l ' a v e v a 
o t t e n u t a . Egl i la chiese per t i to l i ; m a gli si 
oppose il r e g o l a m e n t o che non concede la 
l ibera docenza se non per i n s e g n a m e n t i che 
esis tono a t i to lo pubb l i co . L a d o m a n d a f u 
r i p e t u t a per e same ; f u p r e s e n t a t a la tesi , 
ma l ' e s a m e non ebbe luogo pe r d i ch ia ra t i 
mo t iv i di sa lu te . 

Ora , in m a n c a n z a di l ibera docenza , in 
m a n c a n z a di pubb l icaz ion i che d imos t ras -
sero u n a c o m p e t e n z a speciale in f a t t o di 
s to r ia o di c r i t i ca de l l ' a r te , s ' i gnora per 
qua l i t i to l i il p rofessore Sinigagl ia dovesse 
pas sa re da u n a c a t t e d r a di liceo alla d i re-
zione di u n a p inaco teca . 

L ' o p i n i o n e pubb l ica , che spesso deve pu r 
t r o p p o r eg i s t r a r e a rb i t r i e soprus i , non p o t è 
non r i m a n e r e i m p r e s s i o n a t a per u n a n o m i n a 
ohe nu l l a f a c e v a p r e v e d e r e e che o f fendeva 


